

В диссертационный совет 6Д.КОА-17 при
Институте экономики и демографии
Национальной академии наук
Таджикистана.

Отзыв

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Кодирзода Фарход Анвар на диссертационную работу Файзуллоевой Фирузы Фозиловны на тему: «Финансовая безопасность экономики Республики Таджикистан: оценка и направления ее обеспечения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – Экономика и управление по направлениям деятельности (08.00.06.01 - экономическая безопасность).

1. Соответствие диссертации по специальностям и направлениям науки, по которым была представлена диссертация. Диссертационная работа Файзуллоевой Фирузы Фозиловны на тему: «Финансовая безопасность экономики Республики Таджикистан: оценка и направления ее обеспечения» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – Экономика и управление по направлениям деятельности (08.00.06.01 - экономическая безопасность), представляет собой целостное и полностью законченное, самостоятельно выполненное на высоком теоретико-методологическом уровне научно-квалификационное исследование актуальной проблемы, имеющей практическое значение для Республики Таджикистан.

Содержание и результаты исследования соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан 08.00.06 – Экономика и управления по направлению деятельности (08.00.06.01 - Экономическая безопасность): 12.1. Теория экономической безопасности (категория, методология, методы, механизмы и инструменты); 12.2. Экономическая безопасность в системе национальной безопасности; 12.3. Типология экономической безопасности; важнейшие классификационные признаки (отраслевые, функциональные,

институциональные, региональные) и инструменты регулирования; 12.5. Пороговые значения экономической безопасности и методы их определения; 12.6. Концептуальные и стратегические направления повышения экономической безопасности, критерии экономической безопасности; 12.7. Классификация угроз экономической безопасности по сферам экономики (производственная, социальная, финансовая, внешнеторговая, военно-промышленная и др.).

2. Актуальность темы диссертационного исследования. Одной из наиболее важных проблем для экономики Республики Таджикистан в настоящее время является минимизация влияния угроз на динамичные и устойчивые темпы экономического развития и роста благосостояния населения. Среди последних, особое место занимают возрастающие угрозы финансовой безопасности, в частности, неэффективное функционирование финансовой системы, как важнейшей составляющей поддержания стабильности финансовой безопасности Республики Таджикистан.

Неблагополучие в сфере финансовой безопасности, в частности, нарастание проблем в функционировании отдельных элементов финансовой системы Таджикистана, включая сегменты финансового сектора (рынка), затрудняет реформирование экономики и ее структурную перестройку, оказывает тормозящее воздействие на развитие отраслей реальной экономики, отрицательно влияя на экспортную и импортозамещающую составляющие внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан, формирует негативное влияние и ограничение не только на приток иностранных инвестиций, но и формирует риски оттока ранее привлеченных внешних финансовых ресурсов. Последнее может оказать отрицательное влияние не только на параметры устойчивого экономического развития, но и способствовать финансовому и экономическому кризису в национальной экономике, включая огромные издержки субъектов рынка, в том числе потере сбережений населения, росту безработицы и бедности, усиливая разрыв в уровне жизни населения. В современных условиях усиливаются отрицательные эффекты высокого бремени

государственного совокупного (внешнего и внутреннего) долга на устойчивость экономического роста, что вызывает ухудшение общих условий доступа к внешним и внутренним инвестициям и притока в национальную экономику иностранных инвестиций как фактора, ограничивая возможности перехода к устойчивому развитию в целом. Вопросы обеспечения финансовой безопасности стали предметом специальных исследований в Таджикистане в период независимости страны, особенно после мирового финансово-экономического кризиса 2007-2009 гг., когда влияние множества внешних шоков на экономику Таджикистана и его финансовую систему стало причиной замедления темпов экономического роста, увеличения бюджетных расходов и его дефицита, налогового бремени и сокращения числа предпринимателей, сокращения объемов торговли, рабочих мест и, в совокупности, росту социальных проблем. Поэтому разработка современных методов обеспечения финансовой безопасности государства, особенно безопасности финансовой системы, как инструмента противодействия шокам и минимизации их отрицательного влияния, а также их трансформация в новые возможности для поддержания динаминости и устойчивости развития национальной экономики, становятся актуальными.

3. Степень новизны, полученная в диссертации и основные положения, выносимые на защиту. В диссертационном исследовании автора научная новизна состоит в исследовании теоретических и методических вопросов обеспечения финансовой безопасности и разработки рекомендаций практического характера, направленных на безопасное функционирование финансовой системы.

В диссертации автором предложены семь элементов научной новизны и столько же положений, выносимых на защиту. Все элементы научной новизны обоснованы и на наш взгляд, особый интерес представляют следующие научные элементы:

➤ сформулирован понятийный аппарат и раскрыты современное содержание понятия финансовой безопасности как экономической категории

применительно к условиям малой открытой экономики. Согласно авторской трактовки, финансовая безопасность - это обеспечение необходимых и благоприятных условий финансового характера для поддержания устойчивого социального и экономического развития национальной экономики, включающих вопросы сохранения целостности и эффективности функционирования отечественной финансовой системы, способной как превентивно и с минимальными издержками преодолевать влияние внешних и внутренних вызовов и угроз на реальный сектор, так и трансформировать неиспользованные резервы в новые возможности для развития малой и открытой экономики;

➤ доказано, что к составляющим финансовой безопасности следует отнести обеспечение безопасного и эффективного функционирования финансовой системы, включающей основные ее элементы, такие как государственный бюджет и финансовый рынок, как единого объекта регулирования (в частности, налоговую, бюджетную и банковскую безопасность, безопасность денежной системы и таких сегментов, как рынок ценных бумаг, страховой и валютный рынки);

➤ проанализированы роль и место финансовой системы в механизме обеспечения финансовой безопасности национальной экономики; уточнены теоретические аспекты регулирования обеспечения финансовой безопасности и установлено, что финансовая безопасность государства состоит, прежде всего, в способности финансовой системы, включающей основные ее элементы, такие как государственный бюджет и финансовый рынок, обеспечивать устойчивое развитие национальной экономики и основные финансово-экономические параметры; выявлено, что приоритетной должна стать обеспечение не только краткосрочной, но и средне и долгосрочной финансовой безопасности страны посредством комплексного развития отечественной финансовой системы;

➤ обоснованы подходы и принципы регулирования финансовой системы, в частности государственного бюджета и финансовой системы, при

росте финансовой неустойчивости вследствие реализации отрицательных эффектов кризиса и иных внешних и внутренних шоков, предложен авторский подход к обоснованию системы классификации угроз финансовой безопасности и дана оценка их применимости в рамках реализации государственных антикризисных мер в стране;

➤ дана оценка современного состояния финансовой безопасности Таджикистана, определено влияние на ее параметры безопасного функционирования финансовой системы, включающей основные ее элементы, такие как государственный бюджет и финансовый рынок, проводимую государством бюджетно-налоговую и денежно-кредитную политики; доказано, что используемые правительством меры в области денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики, имеют относительно эффективность в контексте обеспечения финансовой безопасности национальной экономики, ограниченной поддержанием преимущественно краткосрочной финансовой стабильности;

➤ обобщены научные подходы и даны методические рекомендации в области разработки концепции обеспечения финансовой безопасности экономики Таджикистана в долгосрочной перспективе, как условие перехода к устойчивому развитию экономики, включая совокупность научно-обоснованных рекомендаций по созданию системы превентивного регулирования финансовой безопасности страны, необходимость использования стресс-тестирования на всех уровнях управления (макро, мезо и микро);

➤ предложена комплексная модель обеспечения средне и долгосрочной финансовой безопасности страны на основе модернизированной SFC (Stock Flow Consistent) модели, более адекватно отражающей структуру малой открытой экономики Республики Таджикистан, и позволяющей проводить не только макроэкономический анализ и прогнозирование финансовой безопасности, но и имитировать последствия различных вариантов реализации монетарной, финансовой, банковской политики в контексте обеспечения финансовой безопасности экономики в целом.

4. Публикация результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях. По результатам исследования опубликовано 9 научных статей (4,25 п.л.), в том числе, 4 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Научные публикации автора диссертационной работы отражают основные положения и выводы диссертационного исследования и подтверждаются детальным и конкретным анализом научной проблемы, связанной с финансовой безопасностью.

5. Теоретико, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования с учетом рекомендаций по практическому исследованию результатов. Автором научно определяется теоретико-методологическая значимость диссертационного исследования. По мнению автора, теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть предметом обсуждения исследователями для дальнейшего развития теории безопасности, теории финансов, теории монетарного регулирования. Результаты проведенного исследования вносят существенный вклад в обоснование приоритетных мероприятий по обеспечению безопасности финансовой системы Таджикистана в контексте реализации модернизации экономики, перехода национальной экономики на рельсы устойчивого развития в краткосрочной и долгосрочной перспективах.

Для разработки научных положений диссертационной работы наряду с теоретическим изложением целей и задач исследования важное значение имели методы, применяемые в работе: системного анализа и синтеза, индукции и дедукции, формализованные методы, статистические методы, экономико-математическое моделирования. Их использование в исследовании позволили определить значимость и основные тенденции безопасности, теории финансов, теории монетарного регулирования.

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности практического применения основных положений и научных выводов исследования, которые могут быть использованы Правительством

Республики Таджикистан, Совета Безопасности Республики Таджикистан, Министерства финансов Республики Таджикистан, Национального банка Таджикистана и других республиканских и региональных органов управления страны и на микроуровне.

Основные положения и выводы диссертации используются для повышения безопасности финансовой системы в Республике Таджикистан и выработки стратегии обеспечения экономической безопасности страны в целом. Выводы диссертации могут быть использованы при создании государственных программ, направленных на обеспечение безопасности отечественной финансовой системы как на макроуровнях, так и микроуровнях, а также для разработки среднесрочных и долгосрочных программ развития национальной экономики.

6. Содержание диссертационного исследования:

Объем и структура диссертации логично структурировано, исходя из поставленных задач и целей работы состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Диссертация содержит 24 таблиц, 19 рисунков в тексте, изложена на 187 страницах основного текста.

Во введении автором обосновывается и раскрывается актуальность диссертационного исследования, уровень обоснованности проблемы, теоретико-методологические аспекты, определены цель и задачи работы, показана научная новизна, вынесены положения на защиту, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, и апробация научных результатов на научных конференциях (стр.6-28).

В первой главе «Теоретико-методические основы обеспечения финансовой безопасности национальной экономики» рассматриваются теоретические и методические аспекты финансовой безопасности, определено место и роль финансовой системы в обеспечении финансовой безопасности национальной экономики, а также уточнены концептуальные аспекты регулирования финансовой системы и обеспечения ее безопасности.

В рамках данной главы диссертации автор правильно отмечает, что проводимые нынешние реформы финансовой системы не позволили

устранить в полной мере автономность деятельности Минфина страны и Национального банка Таджикистана, сформировать достаточно стабильное состояние государственного бюджета, разграничить компетенции центральных органов республики и ее регионов в бюджетной и налоговой сферах, разработать эффективное государственное регулирование банковской системы и фондового рынка, достичь стабильного состояния основных видов финансовых институтов, создать правовые основы и институты для обеспечения долгосрочной финансовой безопасности национальной экономики (стр.39).

Во второй главе «Оценка и уровень современного состояния финансовой безопасности экономики Таджикистана» проведен анализ пороговых показателей финансовой безопасности в условиях Республики Таджикистан, дана оценка бюджетной и налоговой составляющей в системе обеспечения финансовой безопасности страны, проведена оценка влияния современного состояния финансового рынка и его основных сегментов на рост угроз и ухудшение состояния финансовой безопасности Таджикистана.

В третьей главе «Приоритетные направления обеспечения финансовой безопасности экономики Таджикистан» предложены авторские методические подходы к разработке Стратегии обеспечения финансовой безопасности экономики Таджикистана на среднесрочную и долгосрочную перспективы и экономико-математическая модель обеспечения финансовой безопасности национальной экономики, выявлены и обоснованы приоритетные направления и разработаны совокупность превентивных мер по снижению системных рисков, включая стресс-тестирование на макро и микро уровнях в контексте обеспечения финансовой безопасности страны.

В заключении сформулированы выводы и наиболее значимые результаты диссертационного исследования.

7. Соответствие диссертации официальным требованиям ВАК.

Диссертация соискателя подготовлена на основе установленного положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан, структура и объем

диссертации полностью включает введение, актуальность темы исследования, степень разработанности проблемы, цель исследования, задачи исследования, объект исследования, предмет исследования, научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость исследования, основные положения выносимые на защиту, степень достоверности результатов, соответствие диссертации с паспортом специальности, личный вклад соискателя в исследовании, публикация результатов диссертации, научную и практическую основу отражает в полной ее значимости.

8. Основные замечания по диссертации. Наряду с отмеченным высоким научным уровнем диссертации, а также глубокой обоснованностью и достоверностью основных результатов диссертационного исследования автора, необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные положения работы, а также высказать ряд пожеланий:

8.1. На стр.52. приведённый рисунок 1.5. не четко отражает место и роль финансового рынка в экономике Республики Таджикистан с учетом ее особенностей.

8.2. На стр. 78 автор предлагает в качестве основных пороговых значений финансовой безопасности использовать следующий перечень и значения макро финансовых индикаторов: уровень монетизации экономики - не ниже 40% к ВВП; совокупный государственный долг - не более 60 % к ВВП;

внутренний долг - не более 20 % к ВВП; дефицит государственного бюджета - не более 5% к ВВП; объем золотовалютных резервов - не менее 3-х месячного объема; уровень инфляции - в диапазоне 7 (+/- 2 п.п.) %, а в таблице 2.3. объем внешнего долга на уровне 25% от ВВП; уровень монетизации экономики - не ниже 50% к ВВП; внутренний долг - не более 25 % к ВВП и др., в чем варианты автора не обоснованы.

8.3. Первый параграф третьей главы, хотя назван «Разработка концепции обеспечения финансовой безопасности экономики Таджикистана», однако в содержании четко не выделены основные положения концепции.

8.4. В параграфе 3.2. (стр.137) автор, используя модель SFC, не полностью расшифровывает его.

8.5. Рецензент не может согласиться с высказыванием соискателя, о том, что «в современных условиях неадекватное состояние стратегического планирования и прогнозирования в Таджикистане является сдерживающим фактором на пути эффективного функционирования финансовой системы страны, которая не может обеспечить помимо текущей, средне и долгосрочную финансовую безопасность национальной экономики» (стр.152). В диссертации неадекватность не доказана.

8.6. Работа выиграла бы, если исследования охватили статистику 2021 года.

Указанные замечания отнюдь не снижают высокого теоретико-методологического и научно-практического уровня диссертационного исследования, свидетельствуя лишь о большом потенциале дальнейшей творческой деятельности автора в русле данной проблематики.

9. Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. Диссертация Файзуллоевой Фирзы Фозиловны на тему: «Финансовая безопасность экономики Республики Таджикистан: оценка и направления ее обеспечения» базируется на научных трудах отечественных и зарубежных ученых. Научные положения, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования в полной мере обоснованы на основе научного изучения вопросов обеспечения финансовой безопасности и разработки рекомендаций практического характера, направленных на безопасное функционирование финансовой системы, включающей государственный бюджет и финансовый рынок, как единого объекта регулирования в условиях развития процессов экономической и финансовой глобализации, сопровождаемой усилением факторов нестабильности вследствие воздействия совокупности внешних шоков и новых вызовов. Публикации в открытой печати, апробация на республиканских научно-практических конференциях подтверждают достоверность научных

результатов. Кроме того, научные результаты диссертационного исследования подтверждаются достоверностью статистических и других данных, необходимым объемом теоретических и практических материалов исследования, статистической обработкой научного материала. Выводы и рекомендации основаны на результатах теоретических и практических исследований зарубежных и отечественных ученых.

В ходе проведения исследования применялись методы системного анализа и синтеза, индукции и дедукции, формальные методы, статистические методы, экономико-математическое моделирование. Примененные методы позволили автору сформулировать достоверные и обоснованные научные выводы, а также конкретные рекомендации и предложения в рамках определенной цели исследования.

По объему полученных данных, новизне поставленных и решенных задач, научному и практическому значению полученных результатов диссертационная работа Файзуллоевой Фирузы Фозиловны соответствует требованиям 31, 33, 34, 35, 37, 38, 53, 54, 84 Приложения 2 «Порядок присуждения ученых степеней», (утверженного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г., №267) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Файзуллоева Фируза Фозиловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика и управления по направлениям деятельности (08.00.06.01 - экономическая безопасность).

Указанные замечания не умаляют достоинства и общую положительную оценку диссертационного исследования.

Опубликованные научные работы и автореферат отражают основное содержание диссертационной работы. Автор диссертационного исследования достаточно успешно решил те задачи, которые были поставлены им во введении работы.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с пунктами паспорта ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.06 –

экономика и управления по направлениям деятельности (08.00.06.01 - экономическая безопасность).

Общий вывод

Диссертационная работа Файзуллоевой Фирузы Фозиловны на тему: «Финансовая безопасность экономики Республики Таджикистан: оценка и направления ее обеспечения» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика и управления по направлениям деятельности (08.00.06.01 - экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук,
доцент, проректор по экономическим,
социальным и хозяйственным вопросам
Таджикского национального университета

 Кодирзода Ф.А.

Подпись Кодирзода Ф.А. заверяю,
начальник УК и СЧ ТНУ

 Тавкиев Э.Ш.



Адрес: 734025 Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.
Тел: (+992-37) 221-62-25; Факс:(+992-37) 227-15-10 Email: info@tnu.tj